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ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO PARANÁ 

  PALÁCIO XIX DE DEZEMBRO  

DIRETORIA LEGISLATIVA 

Sessão Solene em Homenagem aos 200 anos do Grande Oriente do Brasil 

(GOB), realizada em 27/06/2022.  

 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Senhoras e senhores, muito boa noite. A 

Assembleia Legislativa do Estado do Paraná tem a honra de realizar nesta noite a 

“Sessão Solene em homenagem aos 200 anos do Grande Oriente do Brasil”, 

por proposição do Deputado Soldado Adriano José. Neste instante, dando início a 

esta Sessão, temos a honra e a satisfação de convidar para compor a Mesa de 

Honra: nosso anfitrião, Presidente da Sessão, proponente desta homenagem, 

Deputado Estadual Soldado Adriano José; o Grão-Mestre Geral do Grande 

Oriente do Brasil, soberano irmão Múcio Bonifácio Guimarães; o Grão-Mestre do 

Brasil do Grande Oriente do Brasil no Paraná, eminente irmão Luís Mário 

Luchetta; representando a Assembleia Legislativa nesta noite, o Deputado 

Coronel Lee; o Ex-Chefe da Casa Civil do Governo do Paraná, Deputado Guto 

Silva; a Promotora de Justiça, neste ato representando o Ministério Público, 

Simone Lorens; o Grão-Mestre Geral Adjunto do Grande Oriente do Brasil, 

sapientíssimo irmão Ademir Cândido da Silva; o Grão-Mestre Adjunto do Grande 

Oriente do Brasil do Paraná, irmão José Edson Haesbaert; do nosso vizinho 

Estado de Santa Catarina, o Grão-Mestre do Grande Oriente do Brasil, Santa 

Catarina, eminente irmão Altair Salesio Rodrigues; o Grão-Mestre do Grande 

Oriente do Paraná, irmão Cristian Flores; a Presidente da Fraternidade Feminina 

Cruzeiro do Sul do Grande Oriente do Brasil, Sr.a Jussane Guimarães. Queremos 

rapidamente cumprimentar, com a licença e permissão do nosso proponente, as 

autoridades que estão conosco, profissionais de imprensa, convidados e 
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familiares, mas também cumprimentar especialmente o Ex-Magnífico da UEPG, 

Universidade Estadual de Ponta Grossa, Professor Paulo Roberto Godoy; 

cumprimentar o nosso amigo Juraci Barbosa Sobrinho, Ex-Secretário de Estado 

do Governo do Paraná, representando a Liga dos Países Árabes no Paraná, Muti 

Ibrahim, Juiz de Direito; cumprimentar também o Vereador aqui de Curitiba, 

Professor Euler. Para abertura oficial desta Sessão Solene, com a palavra o Ex.mo 

Sr. Deputado Soldado Adriano José, proponente desta homenagem.  

SR. PRESIDENTE (Deputado Soldado Adriano José): “Sob a proteção de 

Deus”, declaro aberta a Sessão Solene em homenagem aos 200 anos do Grande 

Oriente do Brasil, o GOB, aprovada por unanimidade nesta Casa de Leis. Convido 

todos para ouvirem o Hino Nacional brasileiro. 

(Execução do Hino Nacional Brasileiro.) 

SR. MESTRES DE CERIMÔNIAS: Ao tempo que se acomodam nossas 

autoridades e o nosso proponente, Deputado Soldado Adriano José, com a sua 

licença e permissão, Deputado, cumprimentar também a importantíssima 

presença conosco, representando o Coronel Fernando Raimundo Schunig, que é 

o Coordenador Estadual de Defesa Civil, estamos aqui com o Major João Carlos 

Toledo Junior. Senhoras e senhores, neste instante, com a palavra, o proponente 

desta belíssima homenagem, Presidente da Sessão e da Mesa de Honra, com a 

palavra o Deputado Soldado Adriano José. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Soldado Adriano José): Já vou iniciar a minha 

fala quebrando o protocolo. Gostaria que viesse aqui à frente também conosco o 

Coronel Luiz Rodrigo Larson Carstens, que é nosso Ex-Comandante da Polícia 

Militar aqui do Estado do Paraná e que já foi Grão-Mestre do GOB também aqui 

do Paraná. Bom, quero inicialmente dizer da minha alegria e da minha satisfação 

em poder ter a oportunidade de fazer esta justa homenagem ao nosso GOB, o 

Grande Oriente do Brasil. Quero inicialmente cumprimentar todos de uma maneira 

muito especial, cumprimentar o nosso soberano irmão Múcio Bonifácio 
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Guimarães, que é o nosso Grão-Mestre Geral do Grande Oriente do Brasil, a Sr.a 

Jussane Guimarães, que é a nossa Presidente Nacional da Fraternidade 

Feminina Cruzeiro do Sul do Grande Oriente do Brasil, nossa Simone Lorens, que 

é nossa Promotora de Justiça. Cumprimentando as duas, cumprimento a todas as 

mulheres que estão aqui presentes. Cumprimentar o nosso eminente irmão Luís 

Mario Luchetta, que é o Grão-Mestre do Grande Oriente do Brasil aqui no Paraná; 

o Sr. Deputado Coronel Lee, que está aqui, meu amigo e parceiro de Assembleia 

Legislativa; o Sr. Deputado Guto Silva; o sapientíssimo irmão Ademir Cândido da 

Silva, Grão-Mestre Geral Adjunto do Grande Oriente do Brasil; o poderoso irmão 

José Edson Haesbaert, Grão-Mestre Adjunto do Grande Oriente do Brasil aqui no 

Paraná; o eminente irmão Altair Salesio Rodrigues, Grão-Mestre do Grande 

Oriente do Brasil de Santa Catarina, que nos honra com a sua presença; o 

sereníssimo irmão Cristian Flores, Grão-Mestre do Grande Oriente do Paraná; e o 

Doutor Roberlei, que se faz presente aqui também, grande secretário de relações 

públicas do GOB/PR na atual gestão. Meus irmãos, “oh quão bom e quão suave é 

que os irmãos vivam em união”. Esse salmo que abra a minha fala é conhecido 

como o salmo da fraternidade. E o escolhi porque ele nos ensina que é bom que 

os irmãos vivam em união, em harmonia. Ele fala da beleza do amor fraternal. Ele 

exalta a beleza do fato de os irmãos estarem juntos vivendo harmonicamente. E 

isso deve ser a base da nossa conduta. O sustentáculo de toda a sociedade é 

viver bem e em harmonia. Então, hoje, neste dia tão importante, onde 

comemoramos os 200 anos do Grande Oriente do Brasil, gostaria de falar 

brevemente de uma das instituições fraternas mais antigas em atividade no 

mundo. A Maçonaria é uma entidade séria, que tem uma representação na 

sociedade paranaense, brasileira e mundial. Ela que é considerada uma guardiã 

dos princípios de ética e moralidade. É uma instituição filosófica, filantrópica, 

educativa e progressista e que cultiva a humanidade e os princípios da liberdade, 

democracia, igualdade e fraternidade com  aperfeiçoamento intelectual. A origem 

da maçonaria se perde nas brumas do tempo e não pertence a nenhum país. Não 

pode ser atribuída a nenhuma nação porque ela é universal. Uma vez que os 
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maçons se conhecem, todo o globo terrestre, por meio da unidade, dos seus 

princípios imutáveis. Como livre pensador, o maçom pode ser de qualquer religião 

ou corrente política, mas tem que respeitar as opções dos seus irmãos. Logo, é 

na democracia que aprendemos a conviver com as oposições e os antagonismos. 

É onde aprendemos a respeitar os pensamentos, as crenças diferentes e a 

diversidade. Então, nada mais apropriado nesta Casa de Leis hoje, neste dia 

festivo, lembrar a história da maçonaria e também a história do nosso País. 

Alguns dos grandes personagens da história política foram maçons e deixaram 

contribuições importantíssimas em momento decisivos do nosso País. Falo de 

Dom Pedro I, José Bonifácio de Andrade e Silva, Joaquim Gonçalves Ledo, 

Duque de Caxias, Prudente de Moraes, Rui Barbosa, Marechal Deodoro da 

Fonseca, entre outros ilustres maçons na história da maçonaria brasileira, que 

muito fizeram e fazem na construção do nosso País. A maçonaria, sem sombra 

de dúvidas, atuou na construção de uma sociedade política moderna que, nos 

dias de hoje, assegura-nos a liberdade, privilegia o diálogo e se conduz pelo 

direito. Em todos os episódios cruciais da história do nosso País, os maçons 

souberam perceber a oportunidade e nas decisivas tomadas de decisão da 

formação nacional. Não faltou coragem aos maçons brasileiros. E acredito, sim, 

que os maçons brasileiros estarão na linha de frente nos trabalhos de construção 

do Brasil que todos queremos, mais desenvolvido, mais igual, mais justo e mais 

perfeito. Então, para finalizar a minha fala, gostaria de dizer que reconheço e 

parabenizo o Grande Oriente do Brasil pelos seus 200 anos de atuação no nosso 

País e desejar a todos que o Grande Arquiteto do Universo proporcione muita 

saúde, muita paz e muita sabedoria para que juntos possamos continuar trilhando 

e trabalhando para termos uma sociedade melhor para viver. Um forte abraço a 

todos. (Aplausos.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Deputado Soldado Adriano José, Presidente da 

Sessão, da Mesa de Honra e proponente desta belíssima homenagem ao 

Bicentenário do Grande Oriente do Brasil. Senhoras e senhores, telespectadores 
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que nos acompanham pela TV Assembleia, com a palavra neste instante a Sr.a 

Jussane Guimarães, Presidente Nacional da Fraternidade Feminina Cruzeiro do 

Sul. 

SR.A JUSSANE GUIMARÃES: Cumprimento o Soldado Adriano e já agradeço a 

homenagem que você preside neste momento aos 200 anos do Grande Oriente 

do Brasil. Em seu nome, quero cumprimentar todas as autoridades civis que aqui 

se encontram presentes. Quero cumprimentar também o nosso eminente Mario 

Luchetta e, em seu nome, cumprimentar todos os estimados cunhados que aqui 

se encontram e agradecer a presença de cada um também. Quero cumprimentar 

a nossa fraterna Lia e, em seu nome, cumprimentar todas as fraternas que aqui 

se encontram presentes. Cumprimento a nossa fraterna Janaína e, em seu nome, 

cumprimentar todos esses jovens lindos que aqui muito nos honram com as suas 

presenças. Vocês são o futuro da maçonaria e estamos muito felizes por sermos 

prestigiados por vocês. Muito obrigada pelas suas presenças. A Fraternidade 

Feminina Cruzeiro do Sul, ao qual tenho a honra de presidir, ela é um braço da 

maçonaria. É formada pelas mulheres, pelas parentes e familiares dos maçons. 

Todas maiores de 18 anos e também de amigas das fraternas que são 

simpatizantes à causa de bem servir. Fomos formados desde 1967, portanto este 

ano faremos 55 anos. Dos 200 anos do Grande Oriente do Brasil, estamos com 

55 anos participando. E a nossa principal função é a união da família maçônica, 

porque entendemos que quando temos uma família bem constituída, com certeza, 

teremos um País melhor, porque tudo começa no seio familiar. E temos o grande 

interesse de começar pelas nossas famílias e daí passar a assistir também 

àquelas famílias que nos cercam. Ao lado dos nossos maridos, com os nossos 

maridos, também auxiliamos no trabalho de filantropia. Queremos dizer aos 

estimados cunhados, que aqui estão, que fazemos um trabalho, mas que nada 

disso seria possível se não tivéssemos o apoio de vocês. Tudo que fizermos, se 

vocês não estiverem conosco, não sai, porque vocês nos dão suporte para que 

essas obras sejam realizadas. Fica aqui a nossa gratidão. Em nome, então, da 
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Fraternidade Feminina, agradeço mais uma vez ao Soldado Adriano, por esta 

homenagem aos 200 anos do Grande Oriente do Brasil. E agradeço também a 

participação e a presença de todos vocês. Meu fraternal abraço. (Aplausos.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Ouvimos a Sr.a Jussane Guimarães, Presidente 

Nacional da Fraternidade Feminina Cruzeiro do Sul. Deputado Soldado Adriano 

José, presidente da Mesa de Honra e desta Sessão, com sua licença e 

permissão, neste instante, senhoras e senhores, vamos acompanhar o vídeo 

sobre o Grande Oriente do Brasil. 

(Apresentação de Vídeo.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Soldado Adriano José, com a sua licença e 

permissão, passaremos à leitura dos termos da Menção Honrosa a ser entregue 

nesta oportunidade: “Menção Honrosa: a Assembleia Legislativa do Estado do 

Paraná, por proposição do Sr. Deputado Soldado Adriano José, concede voto de 

congratulações à Potência Maçônica Grande Oriente do Brasil, em alusão e 

homenagem aos 200 anos da mais antiga potência reconhecida no Brasil. 

Curitiba, 27 de junho de 2022. Assina Deputado Estadual Soldado Adriano 

José.” E é justamente V.Ex.a, Deputado Soldado Adriano José, proponente desta 

homenagem, a quem convindo para proceder à entrega da Menção Honrosa em 

homenagem ao Bicentenário do GOB ao soberano Múcio Bonifácio Guimarães, 

Grão-Mestre Geral do Grande Oriente do Brasil. (Aplausos.)  

SR. PRESIDENTE (Deputado Soldado Adriano José): Agradecer às 

Assembleias que se fazem presentes aqui: Assembleia Guardiãs do Manacá n.º 

21, Arco-Íris; Assembleia Renascer n.º 19; Filhas de Jó Internacional Betel; 

Núcleo Apejotista Barão do Cerro Azul; Capítulo União Paranaense 313; Capítulo 

Apolônio de Tiana 880; Capítulo Jovens da Arte Real 914. Aqui também 

agradecer de forma muito especial à Ordem Demolay, na pessoa do Fernando 

Basílio Lima; às Filhas de Jó Internacional na pessoa da Lorena Krainski; 

Assembleia Arco-Íris, Júlia Sinestri; e Ação Para-Maçônica Juvenil, na pessoa do 
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Felipe Iankowski. Tenho a satisfação agora de conceder a palavra ao soberano 

irmão Múcio Bonifácio Guimarães, Grão-Mestre Geral do Grande Oriente do 

Brasil. 

SR. MÚCIO BONIFÁCIO GUIMARÃES: Boa noite a todos. Gostaria, inicialmente, 

de cumprimentar o Deputado Soldado Adriano José, proponente desta 

homenagem e a todos os Parlamentares que compõem esta Casa de Leis. O 

eminente Irmão Luís Mário Luchetta, Grão-Mestre do Grande Oriente do Brasil 

Paraná, que desenvolve um extraordinário trabalho na nossa unidade estadual; à 

Dr.a Simone Lorens, Promotora de Justiça, neste ato representando o Ministério 

Público; ao meu companheiro de gestão, Ademir Cândido da Silva, Grão-Mestre 

Geral Adjunto do GOB do Brasil e Presidente do Conselho Federal; ao irmão José 

Edson Haesbaert, Grão-Mestre Adjunto do GOB-Paraná; ao eminente irmão Altair 

Salesio Rodrigues, Grão-Mestre do Grande Oriente do Brasil-Santa Catarina, 

estendendo esses cumprimentos ao Grã-Mestre Honorário daquela importante 

Unidade da Federação, Adalberto Eing; ao nosso sereníssimo irmão Cristian 

Flores, que é Grão-Mestre do Grande Oriente do Paraná e que conosco tem 

pactuado pela união da maçonaria brasileira; à minha querida Jussane 

Guimarães, Presidente da Fraternidade Feminina Cruzeiro do Sul; ao também 

ilustre Conselheiro Federal do GOB-Paraná, nosso Irmão Luiz Rodrigo Larson 

Carstens, Coronel que relevantes serviços prestou e presta à Polícia Militar aqui 

no Paraná; Juventude Maçônica aqui representada pela Ordem Demolay, pelos 

Apejotistas, pelas Filhas de Jó, meus irmãos, cunhados, sobrinhos, Família 

Maçônica e autoridades que aqui nos prestigiam. É com muita honra e emoção 

que dirijo minhas palavras, nesta Sessão especial, aqui realizada pela Assembleia 

Legislativa do Paraná. Esta Sessão culmina e representa uma série de eventos 

realizados por todo o País em celebração aos 200 Anos do Grande Oriente do 

Brasil. Não há dúvida nenhuma de que essa é uma motivação muito grande para 

uma instituição que tem sobrevivido ao longo desses dois séculos. E aqui é muito 

importante lembrar que é a única instituição civil do País a completar dois séculos. 
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E, sem dúvida nenhuma, que aos maçons de ontem e de hoje devemos todas 

essas oportunidades que estamos vivenciando. Na verdade, é um trabalho de 

muitos, alguns nos anonimato, que puderam conduzir essa bandeira ao longo 

dessa trajetória, que tem muito comprometimento com o Brasil. A missão do GOB 

consiste em promover, sobretudo, liberdade, igualdade e fraternidade. Agora, 

também, nos tempos atuais, incluindo, sobretudo, uma visão mais aberta de 

participação efetiva com a sociedade brasileira. Para isso, propagamos valores 

como igualdade de oportunidades. Não se pode construir nada de relevante para 

o País se não tivermos também um olhar muito voltado para a igualdade de 

oportunidades, transparência, ética, comprometimento e inovação. Hoje, durante 

o dia, aqui no Grande Oriente do Brasil Paraná, tivemos uma tarde muito 

importante. E lá falamos várias vezes sobre uma participação ativa com a 

sociedade, papel relevante para instituição que quer ter sobrevida, e falou-se 

muito em inovação. Inovação porque os tempos atuais exigem uma participação 

cada vez mais forte dos gestores. Toda gestão do GOB no seu sentido mais lato, 

aqui incluídas as unidades federadas, tem feito intensa reflexão acerca de qual 

deveria ser o seu papel e de como evoluir com a Maçonaria Brasileira e no 

mundo. Muitos dizem que deveríamos direcionar os nossos trabalhos 

efetivamente para a filantropia, outros dizem para um papel essencial de melhoria 

das pessoas, porque melhorando as pessoas, melhoramos a sociedade. Juntos, o 

Grande Oriente do Brasil, a Confederação Maçônica do Brasil (COMAB), a 

Confederação da Maçonaria Simbólica do Brasil (CMSB), todos incluídos nesse 

processo, sem dúvida nenhuma, estaremos muito mais fortalecidos para cumprir 

os desígnios e aqueles papéis essenciais que são designados à Ordem 

Maçônica. Poderia aqui citar outras instituições, mas fico muito convencido de que 

as três potências regulares da Maçonaria Brasileira, que hoje juntas celebram 200 

anos, têm compartilhado dessa relevância e das responsabilidades que nos 

cabem para sermos, sobretudo, construtores. Na verdade, reconstrutores, ou 

seja, utilizando a metáfora das ferramentas, de que o maçom é possuidor, vamos 

refazer, reconstruir coisas que não são muito claras e que não são muito caras, 
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itens críticos na atualidade, como, por exemplo, a reconstrução da paz mundial. 

Tenho colocado nas oportunidades de falas públicas que não é possível admitir, 

nos tempos atuais, guerras fraticidas como está acontecendo na Ucrânia e em 

outros pontos do mundo. Sobretudo, um papel relevante é promover uma 

recomposição social de tal forma que a sociedade não admita um canibalismo 

daquela natureza. Uma reconstrução do bem-estar social, com saúde, educação 

e segurança. São temas que não podem fugir da pauta, da pauta da maior 

responsabilidade da vida institucional do País, a reconstrução de ações em prol 

da defesa da família, da honestidade, da ética e da justiça. Afirmei em outras 

oportunidades que o GOB possui enorme sentimento de pertencimento, fruto de 

uma gestão servidora e inclusiva, que hoje é acompanhada das nossas unidades 

estaduais. Neste momento, cito aqui o Paraná, cito também Santa Catarina e 

importantes estados dessa região, que vêm fazendo um trabalho nesse sentido, 

acompanhando a linha estratégica de planejamento, de longo, médio e curto 

prazo. Por meio do apoio dessas bases maçônicas, permitimo-nos nos posicionar 

de forma macro e o GOB tem feito isso em relação às demais potências do Brasil 

e do mundo, participando em alguns momentos de temas nacionais recorrentes 

na pauta de melhoria para a sociedade brasileira, como é o caso, por exemplo, da 

reforma tributária, inexorável para desonerar a produção e não penalizar o 

consumo. De forma muito amiga e respeitável, esse é um trabalho que vem sendo 

construído ao longo dos anos. E, neste momento, para finalizar, evidenciamos 

que temos consciência desse belíssimo papel desempenhado pela Maçonaria 

Brasileira e pelo GOB ao longo desses 200 anos. Afinal, são dois séculos de 

muito comprometimento e de muita tradição. Os episódios todos eles são 

resumidamente conhecidos, mas a participação em favor da Independência do 

Brasil e da Proclamação da República, da Abolição da Escravatura e tantos 

outros mais, constituem um grande acervo para nós. Mas todos aqui, o Grande 

Oriente do Brasil no seu núcleo central, as Unidades Estaduais, aqui o GOB 

Paraná, estamos empenhados na meta de poder reoxigenar a nossa organização 

continuamente, porque é a maneira pela qual poderemos ter mais dois séculos de 
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existência e estarmos efetivamente comprometidos com a ordem equilibrada que 

deve ser a ordem institucional. E, por último, renovo os agradecimentos ao 

Deputado Soldado Adriano José, nosso irmão, que queremos que retorne à 

Maçonaria, de maneira mais evidente e frequente, porque precisamos 

efetivamente ter homens públicos cada mais vez comprometidos, como é o caso 

dele, com a ordem social. E é muito bom lembrar que os Parlamentares desta 

Casa, ao aprovar esta proposição, fizeram um gesto de sentimento que jamais 

será esquecido por nós no Grande Oriente do Brasil. Essas menções serão todas 

constantes do acervo do Grande Oriente do Brasil no Museu Ariovaldo Vulcano, 

em Brasília. Temos uma parte especial do museu que foi destinada para essas 

homenagens todas e em um lugar relevante será colocada esta que estamos 

recebemos aqui na Assembleia Legislativa do Paraná, um Estado que orgulha o 

Brasil, fonte de produção, fonte de conhecimento, enfim, com muita 

operacionalidade nesta Federação Brasileira. Muito obrigado! (Aplausos.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Aí está, Soldado Adriano José, proponente 

desta belíssima homenagem e Presidente da Sessão e da Mesa de Honra. 

Ouvimos as palavras do soberano irmão Múcio Bonifácio Guimarães, Grão-

Mestre Geral do Grande Oriente do Brasil, que merece mais uma salva de 

palmas, senhoras e senhores. Viva o bicentenário do Grande Oriente do Brasil! 

(Aplausos.) Com a sua licença e permissão, Soldado Adriano José, passaremos 

agora a assistir ao vídeo sobre o Grande Oriente do Brasil no Paraná.  

(Apresentação de vídeo.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔMIAS: Deputado Soldado Adriano José, Presidente 

desta belíssima Mesa de Honra desta Sessão Solene, com sua licença e 

permissão, passamos à leitura da menção honrosa a ser entregue já na 

sequência. Contém os seguintes dizeres, senhoras e senhores: “Menção 

Honrosa. A Assembleia Legislativa do Estado do Paraná, por proposição do 

Deputado Soldado Adriano José, concede votos de congratulações à potência 
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maçônica Grande Oriente do Brasil-Paraná, em alusão e homenagem aos 200 

anos da mais antiga potência reconhecida no Brasil. Curitiba, 27 de junho de 

2022.” Assina o Deputado Soldado Adriano José, a quem novamente convidamos 

desta vez para conceder a Menção Honrosa ao eminente irmão Luís Mário 

Luchetta, Grão-Mestre do Grande Oriente do Brasil no Paraná. (Procede à 

entrega da Menção Honrosa.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Soldado Adriano José): Tenho a satisfação de 

conceder a palavra ao soberano irmão Luís Mário Luchetta, Grão-Mestre do 

Grande Oriente do Brasil aqui no Paraná. 

SR. LUÍS MÁRIO LUCHETTA: Boa noite a todos. Um cumprimento especial ao 

nosso soberano Grão-Mestre Múcio Bonifácio Guimarães e à cunhada Jussane 

Guimarães, Presidente da Fraternidade Feminina Cruzeiro do Sul, a todas as 

autoridades que compõem a Mesa, já nominadas, e as autoridades presentes. 

Um cumprimento especial aos jovens da Ordem Demolay, da Associação 

Paramaçônica Juvenil, das Filhas de Jô Internacional e da Ordem Internacional 

Arco-Íris. Muito obrigado por vocês estarem presentes conosco neste momento 

tão importante para o GOB. Saudações a todos os presentes, irmãos queridos 

que estão sempre na luta e amigos simpatizantes da Ordem que hoje também 

estão presentes conosco. Falo também em nome do Grão-Mestre Adjunto do 

GOB Paraná, o poderoso irmão José Edson Haesbaert, e também em nome da 

minha amada esposa Regina Luchetta, que foi impedida de estar conosco nesta 

noite, Presidente da Fraternidade Feminina Cruzeiro do Sul do GOB Paraná. 

Estamos aqui neste ato solene falando em nome de toda a família maçônica 

paranaense, Deputado, a nossa voz é, portanto, a voz de milhares de maçons e 

de seus familiares espalhados por todas as regiões do Paraná, todos unidos no 

elevado objetivo de auxiliar na construção de uma sociedade paranaense cada 

vez melhor. O Grande Oriente do Brasil alcançou essa data importante. Uma 

história marcada por inúmeras lutas e conquistas em prol do desenvolvimento da 

nação e da própria criação da identidade brasileira. O fato de comemorarmos o 



Assembleia Legislativa do Estado do Paraná 
Centro Legislativo Presidente Anibal Khury 

 

Diretoria Legislativa 

 

12 
 

bicentenário, exatamente no mesmo ano da Independência do Brasil, é apenas 

uma demonstração do quanto a nossa história está diretamente ligada com a 

história da nossa nação. Nossos antepassados foram ativos protagonistas, por 

mais diversos cenários históricos do Brasil. Focados no bem comum, os maçons 

se engajaram discretamente em benéficas ações, que geraram avanços 

importantes em nossa sociedade. Essa atuação está no DNA de cada maçom, 

que são construtores sociais. O Paraná tem grandiosa relevância dentro do 

cenário nacional e no bicentenário do Grande Oriente do Brasil, pois, como dito, já 

no início pelo nosso Deputado, irmão Soldado Adriano, em 1837, 15 anos depois 

da fundação do GOB Nacional, estava o GOB já funcionando aqui no Estado do 

Paraná, quando ainda a Comarca de Curitiba pertencia à Província de São Paulo, 

e já se fundava em Paranaguá a Loja União Paranaguense, em março de 1837. 

Em Curitiba, a Loja Fraternidade Curitibana, em 45 e, em Morretes, a Loja 

Conciliação Morreteana, em 47. Então, a sociedade paranaense surgia e a 

Maçonaria surgia também aqui no Paraná. É muito interessante perceber o 

quanto a Ordem Maçônica sempre esteve ligada ao desenvolvimento dos povos. 

Aqui no Paraná, as lojas maçônicas foram muito importantes desde o primórdio e 

deixaram marcas especiais de progresso e de evolução. Nossa história, assim 

como no contexto nacional, confunde-se diretamente com a história do próprio 

Paraná. Em 1851, foi fundada a Loja Filantropia Guarapuavana na Cidade de 

Guarapuava e constitui-se na única loja com tão longeva idade, funcionando 

normalmente aqui no Estado do Paraná. Em agosto de 53, de 1853, com a Lei 

704, o Imperador eleva a Comarca de Curitiba à categoria de Província no 

Paraná. A partir dessa data da comunidade interterritorial surgiram muitas outras 

lojas maçônicas, entre elas a Fraternidade Paranaguense, em fevereiro de 1860. 

Dessa surgiu a Loja Perseverança, fundada em 5 de maio de 64. A Loja 

Perseverança foi a primeira instituição do Paraná a se empenhar na luta pela 

abolição da escravatura e pela libertação dos escravos. Essa loja permanece em 

plena atividade até os dias de hoje. A partir de então, muitas outras lojas foram 

fundadas no Paraná. Hoje, temos 146 lojas e milhares de membros. É importante 
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ressaltarmos que além dos maçons, contamos com a fundamental participação de 

suas esposas, por meio das fraternidades femininas. Hoje estamos com a nossa 

Vice-Presidente Lia Haesbaert, da Fraternidade Estadual, aqui, representando 

todas as fraternas paranaenses, a quem também homenageamos neste dia. A 

Maçonaria desenvolve um papel relevante com a juventude, por meio de apoio às 

entidades, que hoje estão presentes e já foram nominadas, a quem reitero o 

carinho e a gratidão pela presença de vocês. Diante de todo esse histórico, resta-

nos muita motivação para seguirmos no presente, fazendo o futuro que 

queremos. O passado é importante como alavanca para as nossas ações atuais. 

Buscamos fugir do vislumbre tosco de venerar o que passou, deixando de lado o 

que precisa ser construído agora. A sociedade é dinâmica e nós, maçons, 

buscamos acompanhar esse dinamismo, sempre comprometidos com os ideais 

de liberdade, igualdade e fraternidade. No Paraná, temos feito uma gestão 

estratégica, tendo a sociedade no centro da nossa dedicação. Estamos 

comprometidos em seguirmos motivando e inspirando virtudes. Dizemos que 

onde houver um maçom regular em sua família, deve haver sempre a esperança. 

A Maçonaria sabe de sua responsabilidade e do quanto à comunidade confia em 

nós. Estamos comprometidos em fazermos mais pelo nosso povo. Estamos muito 

gratos pela oportunidade de estarmos aqui nesta Casa, para sermos percebidos 

adequadamente enquanto uma instituição que sempre trouxe benefícios para a 

sociedade. Sentimos muita alegria por podermos comemorar os nossos 200 anos 

de existência, presenteando o nosso Paraná e o nosso Brasil com a reafirmação 

do nosso compromisso, em sermos guardiões da Pátria, construtores sociais 

incansáveis. Agradecemos esta Casa de Leis por essa representativa Sessão 

Solene, em especial, ao irmão, Deputado Estadual Soldado Adriano José, pela 

proposição gentilmente encaminhada pelos valorosos irmãos Fernando 

Cavalcanti, Thomas Korontai e João Luiz Parolin, todos da Loja Luzes da 

Fraternidade, a quem igualmente agradecemos. (Aplausos.) Senhoras, senhores, 

juventude aqui presente e todos que nos acompanham nas transmissões, a 

Maçonaria age e age de verdade. A Maçonaria ama o Paraná, ama o Brasil e 
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estará sempre com os nossos amados estados e País, fazendo vibrar em todos 

os cantos do nosso território a liberdade, a igualdade e a fraternidade. Viva o 

Brasil! Viva a Maçonaria! Viva o Grande Oriente do Brasil. Viva a Maçonaria do 

Paraná! Boa noite, saúde e muito obrigado a todos. (Aplausos.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Aí, está. Ouvimos o nosso soberano irmão Luís 

Mário Luchetta, Grão-Mestre do Grande Oriente do Brasil, Paraná. Queremos 

cumprimentar também e agradecer a presença do nosso querido e grande amigo 

Carlos também conosco. Muito boa noite. Deputado Soldado Adriano José, 

Presidente da Mesa de Honra desta Sessão, proponente da homenagem, com a 

sua licença e permissão, convidamos os amigos e amigas e os telespectadores 

que nos acompanham a distância, pela TV Assembleia e redes sociais, para a 

exibição neste instante do vídeo com a canção Acácia Amarela, que será 

interpretada por Thayse Luchetta e Guto Teixeira. Vamos ouvir, então, a canção 

Acácia Amarela. 

(Apresentação da canção Acácia Amarela.) 

(Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Soldado Adriano José): Como muito bem 

lembrado pelo irmão Luís Mário Luchetta, quero também de maneira muito 

especial agradecer aos irmãos Tomas Cavalcanti, ao Fernando, ao João Luís 

Parolin, que fazem parte da Loja Luzes da Fraternidade, que nos apoiaram desde 

o início. Agradecer a todos os servidores aqui da Assembleia Legislativa, que 

contribuíram e estão até agora contribuindo para a realização deste evento. 

Também ao Capitão Diego Astori, que está aqui, que veio de Cascavel, como 

muitos irmãos vieram de outros municípios. Agradeço a presença das 

autoridades, dos amigos e familiares dos nossos homenageados, aos irmãos 

maçons, dos telespectadores da TV Assembleia, em todo o Paraná, da imprensa, 

bem como dos demais que compareceram honrando e dignificando o Poder 
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Legislativo Paranaense. Convido todos a ouvirem o Hino do Paraná, após o que 

declaro encerrada a presente Sessão Solene. 

(Execução do Hino do Estado do Paraná.) 

 

“LEVANTA-SE A SESSÃO!” 

(Sessão Solene realizada no Plenário do Centro Legislativo Presidente Aníbal 

Khury, iniciada às 18h.) 

 

     

 


